

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джабраиловой Маликат Магомедовны
на тему «Специфика тревожности и агрессивности подростков
из неполных и смешанных семей», представленной на соискание ученой
степени кандидата психологических наук по специальности
5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая
психология (психологические науки)

Исследование Джабраиловой Маликат Магомедовны посвящено достаточно актуальной теме, обладающей очевидной теоретической и практической значимостью. Актуальность исследования данной работы обусловлена отсутствием четких научных представлений о специфике проявления тревожности и агрессивности у подростков, воспитывающихся в неполных и смешанных семьях. Несмотря на наличие научных трудов, посвященных изучению тревожности и форм агрессивного поведения, а также факторов семейной социализации личности подростков из полных и неполных семей, в психологии отсутствуют научные исследования, посвященные непосредственно изучению исследования тревожности и агрессивности, психологической структуры и их взаимосвязи в группах подростков из полных, неполных и смешанных семей.

Из анализа содержания автореферата М.М. Джабраиловой можно констатировать, что, несомненно, представленная работа является самостоятельным научным исследованием. Объект, предмет, цели, задачи, гипотезы исследования сформулированы четко, структура работы логична и обоснована. Положения, выносимые на защиту, представлены довольно-таки качественно. В работе ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных эмпирических данных. Особенno хочется отметить качество интерпретации полученных

ных данных.

Научная новизна исследования М.М. Джабраиловой определяется результатами, полученными лично соискателем. Их отличие от существующих состоит в том, что впервые представлено сравнительно-психологическое исследование психологических особенностей, психологической структуры тревожности и агрессивности подростков, воспитывающихся в полных, неполных и смешанных семьях. Показаны структурно-психологические особенности и различия в проявлениях тревожности и агрессивности подростков, воспитывающихся в семьях с разным социальным статусом. Проанализирована взаимосвязь тревожности и агрессивности подростков, воспитывающихся в семьях, имеющих разный социальный статус (полная, неполная, смешанная).

Теоретическая значимость работы заключается в том, что соискателем получены результаты, которые расширяют теоретическое представление об особенностях развития тревожности и агрессивности подростков, которые переживают кризис взаимоотношений в семье, раскрыта важность семейной среды для развития подростка.

Практическая ценность представленного в автореферате исследования обусловлена возможностью разработки тренинговых и коррекционных программ на снижение уровня тревожности и агрессивности у подростков, которые воспитываются в семьях с разным социальным статусом.

М.М. Джабраилова использует достаточное количество психодиагностических методик, позволяющих определить и описать специфику проявления тревожности и агрессивности подростков из полных, неполных и смешанных семей, а так же их взаимосвязь.

Результаты эмпирического исследования, подкрепленные серьезной математической статистикой, не вызывают сомнения. Использован шир-

рокий спектр методов математической статистики: непараметрический критерий U-Манна-Уитни; непараметрический критерий λ -Колмогорова-Смирнова; корреляционный анализ (коэффициент ранговой корреляции r -Спирмена). Особенno хочется отметить использование метода анализа психологической структуры ((расчет индексов когерентности (ИКС), дивергентности (ИДС) и организованности (ИОС) психологической структуры); подсчета критерия хи-квадрат (по А.В. Карпову). Все это позволило обеспечить достоверность результатов исследования.

Автореферат М.М. Джабраиловой имеет четкую структуру, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по теме исследования отражают основное содержание диссертации.

Однако хотелось бы отметить факт, не влияющий на положительную оценку диссертационного исследования. В содержании автореферата не описана программа психологического сопровождения детей из неполных и смешанных семей. Для практикующих специалистов ценная данная информация.

Можно отметить, что содержание автореферата, представленного автором, позволяет утверждать, что диссертационная работа Джабраиловой Маликат Магомедовны на тему «Специфика тревожности и агрессивности подростков из неполных и смешанных семей» соответствует паспорту специальности ВАК – 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психологии (психологические науки), а также критериям установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней Постановления Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор,

Джабраилова Маликат Магомедовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Начальник отдела информации ФГБ-НУ «Федеральный научный центр психологических и междисциплинарных исследований», кандидат психологических наук, доцент

В.В. Кузовкин

7.02.2025



Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Кузовкин Виктор Владимирович

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность – 19.00.01. – Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: Начальник отдела информации Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр психологических и междисциплинарных исследований»

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9

Телефон: +7 (495) 695-88-76

E-mail: director@pirao.ru

Официальный сайт организации: <http://pirao.ru/>